
MAGY 

Dkat beszélnek 
eset tesznek, - állapitották meg a 
nent tegnapi ülésén. A kormány és a 

ent munkáját tekintve, tényleg az a 

ődés érlelődik meg az emberekben, 

tulsok beszéddel a semmittevés lá- 

kenységének látszatát akarják 

A nagy szóáradatban elvész a lé- 
és ha talán alkalmas is arra, hogy 

tereket buktasson, a komoly mun- 

m tudja pótolni. A sok beszéd buk- 

mmeg Vaidát is, pedig most kiderült, 

a román-orosz meg nem támadási 

lés ügyében ő sem akart mást, mint 

u. Igy mondja legalább Titulescu és 

vélemény most kiváncsian várja 

megigért felvilágositásait ebben az 
a. Mert ha a nemzet egy emberként 

ulescu mögött a besszarábiai kérdés- 

gy ezt bizonyára nem Titulescu 
ert teszi, aminthogy nem tette volna 

dur szép bajusza kedvéért sem, hanem 

vért magáért. Ezt az igazságot el- 

kyositani pedig, semmiféle beszéddel 

Phet. Szomorn végzet ez a szónokla- 

való belemerülés, mely azonban nem 

at el annyira, hogy a legégőbb sebek 

mát ne érezzük. Százszorosan érez- 

szenvedünk tőlük, mert nem látjuk 

ratot sem, hogy a bajokon komoly 

8 kel segiteni akarnának. Beszéddel 

-már nem lehet vigasztalni. Halljuk 

1udiassuk, hogy a nyugdijasoknak az a 

mely hajlandó volt baksist adni, 

pta az összes elmaradt részleteket. 

isznál ezzel szemben a legszebb szó- 

mikor látjuk, hogy az esedékes já- 

gokat sem képesek megkapni. Nap- 

án ostromolják a szerkesztőséget, 

lesz a novemberi nyugdijakkal és 
csak beszélni tudunk és irni és tü- 

e inteni azokat, akik tulmentek már 

lem legvégső határán is. Akiknek 

meg a betevő falatjuk, akiknek kály- 

nem parázslik a hideget enyhitő 

akik legnagyobb hitelezői az állam- 

Ök szegények már nem tehetik meg 

, amit a nagyváradi birák, akik 

etileg otthagyták a tárgyalási ter- 

, mert azokat nem fütik. A fakeres- 
nek milliós követelésük van, amely- 

el vesz tudomást nyugdijnélküli 

as és fizetésnélküli tisztviselő egy- 
rról a milliárdos panamáról, amely- 

yében most folyik a vizsgálat a 

inisztériumban. Evek előtt még 

nak a vámbirságokból. Most kide- 

tre egyenesen ráfiketett, mert ha a 

ü yedt ze kirovását megsem- 

teno era visszamenőleg 

milliárd évi jövedelme volt a 

ok a Eivetett, de a vámosok zsebé- rendelte el a vizsgálatob de ezt megnehe: 
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FŐSZERKESZTO 

sorsán szintén enyhiteni kell - mondotta Maniu 
miniszterelnök a kamara tegnapi ülésén, miközben 

görcsösen védelmezte a konverziós törvényt 
A kamara csütörtök délutáni ülésén 

a napirend előtt Radulescu-Mehe- 

dinti szólalt fel a konverzió ügyében. 
Elmondotta, hogy a semmitőszék előtti 
perben mint ügyvéd szerepelt és azt hoz- 
zák fel neki szemrehányásképpen, mint- 

ha megfenyegette volna a semmitőszék 
biráit azzal, hogy 

a konverzió a király törvénye 

és sulyos következményei lesz- 

nek annak, ha a törvényt alkot- 

mányellenesnek mondják ki. 

Ilyesmit nem mondott és tiltakozik az 

ellen, hogy azt neki imputálják. 
Maniu Gyula miniszterelnök megy 

fel azután a szószékre, hozy a konverzió 

ügyében beszéljen. 

Lupu: Halassza el beszédét, minisz- 
terelnök ur, amig itt lesznek a liberá- 

lisok. 

Maniu: Tudom, hogy a li- 

berálisok ellenfeleim, de én 

nem hadakozni jöttem ide, ha- 

nem, hogy felvilágositást adjak 

a konverzió ügyében. 
MoldoveanuLeonte: Vagyunk 

még azért itten liberálisok és nagyon 
várjuk a miniszterelnök ur szavait. 
Maniu megkezdte ezután beszédét és 
ismertette a semmitőszék határozatát a 
konverzió ügyében. 

A legfelső biróság csak a jogi oldalt birálta 
- Meghajlunk a legfelső biróság ha- 

tározata előtt - mondotta - és nem is 
juthat eszünkbe, hogy kételkedjünk a 
birák igazságérzetében. Azonban meg 
kell állapitanunk azt, hogy a legfelső 
biróság a konverziós törvénynek csak a 
jogi oldalát vizsgálta meg és ennek egy 
részére mondotta ki, hogy az ellenkezik 

az alkotmánnyal. Ebből a szemszögből 

nézve a problémát, a semmitőszéknek 

igaza van. 

Ne feledkezzünk meg azonban 

arról, hogy annak az óriási pro- 

bléma-komplexumnak, amelyet 

konverziónak nevezünk, van 

egy másik oldala is és pediz 
sulyos gazdasági és pénzügyi 

oldala. 

A kormánynak és a parlament két há- 

zának itt teljes felelősségének tudatá- 

ban és fokozott figyelemmel kell a kon- 

verzió gazdasági vonatkozásu részeivel 
foglalkoznia és a lehető legjobb és leg- 
megfelelőbb megoldást találni. Meg kell 
jegyeznem azt is, hogy a semmitőszék 

teljes ülése nem a Vaida-kormány által 
alkotott konverziós törvényt mondotta 
ki alkotmányellenesnek, hanem az Ar- 
getoianu által hozott konvertálási tör- 
vényre vonatkozólag állapitotta meg az 
alkotmányellenességet. A moratorium, 

amelyet a Vaida-kormány a mezőgazda- 
sági adósságokra vonatkozólag életbe 
léptetett, jogerős és teljes egészében 

fennáll. 
Nem hiszem, hogy akadna bi- 

róság, amelyik valamely olyan 
intézkedést foganatositana, 
amely a mezőgazdasági adóssá- 
gok behajtását jelenleg lehe- 

tővé tenné. 

Ne üldözzük az olyan adóst. aki nem tud fizetni 
Hiába a jogi argumentumok, - 

mondotta a miniszterelnök - a tény az 

argumentumokkal szemben az, hogy a 

mezőgazdaság nem tud fizetni. Ez tény 

marad akkor is, ha akárhogy is okos- 

kodunk körülötte. Ez a tény azt mu- 

tatja, hogy a mezőgazdaságot szanálni 

kell. 
Ne üldözzük azt az adóst aki 

aakarna fizetni, de nem tud 

ziti, hogy a kimutatásokat is hamisan ve- 

zették vagy megsemmisitették. Milliárdok 

mentek veszendőbe, melyeket hozzáadva az 

egyéb, szintén milliárdokat kitevő sikkasz- 

tősokhoz, bótran állapithatjuk, hos ezek- 

zetni. Bünt követ el azonban az 

az adós, aki tudna fizetni, de 

mégsem fizet. 

A kormány mindent elkövet, hogy a jog 
szerinti konverziót fentartsa és a mező- 
sgazdáknak lehetővé tegye a fizetést. 

Megfelelő megoldást akarunk teremteni 
és meg is fogjuk találni. Sulyos, nehéz 

időket élünk, remélem azonban, hogy 
közös akarattal és közös munkával ki- 

ből az elsikkadt pénzekből minden belföldi 

adósságot ki lehetne fizetni és egy évig 

den lakosa. De nálunk csak beszélne é: 

közben ugy járnak, mint a varju, mikor a 

ből. Szeretnénk, ha annak a parl 
adómentességet élvezhetne az ország min- 

I róka hizelgő szavalnak felülve énekelni 

heverjük ezeket is. Kötelességünk, hogy 
enyhitsünk a mezőgazdák sorsán. 
Maniu Gyula, akinek szavait sürün 

szakította félbe a taps azután igy foly- 

tatta szavait: 

- Szólnom kell azonban az 

olyan adósokról is, akik nem 

mezőgazdák és akiket a fogla- 
lások és árverések a tönk szélé- 
re kergettek. Ezeknek a sor- 

sán is enyhiteni kell. (Taps.) 

Ertem itt a városi lakosság ba- 
jait. (Hosszantartó taps.) Ta- 

nulmányozzuk a kérdést, ho- 
gyan lehet a városi árverése- 
ket és egyéb rendszabályokat, 
a maguk hibáján kivül fizetni 
nem tudó adósokkal szemben 

enyhiteni. 

Lupu: Siessenek, mert a hitelezők 
fokozott iramban árvereznek. 

A szanálás fokozott munkája 
Maniu Gyula: A kormánynak és a 

parlamentnek meg kell találni ennek a 
feladatnak a megoldását is. A feladat 
tulajdonképpen kötelesség, amely szük- 
ségessé teszi a gazdasági és pénzügyi 

élet szanálálásának érdekében a foko- 
zott munkát. Hamarosan olyan javasla- 

tot akarunk a parlament elé terjeszte- 
ni, amely lehetővé teszi a városi lakos- 

ság sorsának enyhitését. 
Maniu szavainak elhangzásával nagy 

taps zugott fel és a kormánypárti és el- 
lenzéki képviselők sratulálnak a minisz- 

terelnöknek. 
A szenátusban Jorg a volt minisz 

terelnök mondotta el interpellációjá 
Vaida-Titulescu ügyben. Beszé 
de két részre oszlott. Az első részben is- 
mertette azokat a tárgyalásokat, am 
lyek az ő miniszterelnöksége idején 
tak a szovjettel Rigában és ismertette 
az akkori orosz formulát is. A 

második részében a Vaida-rTitules 
afférral foglalkozott 

és feltette a kérdést, hogyan 

volt lehetséges, hogy Titulescu 
a londoni követi székből egye- 

kezdett és kiejtette a darab sajtot a 

vonnák és a jövöben kevesebbet besz 

nek és többet tennének, Van mit. 



mennyire vonzzák az asszonyckat. 

Hin 
zzzvrgzyr 

enburg elutasitotta Hitler 
előterjesztését, mert az párt- 

diktaturára vezethetme 
Hitler Adolf, a német nemzeti szo- 

cialisták vezére, Hindenburg biro- 

dalmi elnöknek másodszori levelére G ö- 

ringáltal juttatta el a választ Meisz- 
ner államtitkárhoz, a birodalmi elnök 

kabinetfőnökéhez. A párt sajtóirodájá- 
nak közlése szerint Hitler válaszában 
Hhangsulyozta, hogy a válságot parla- 
menti kormány alakitásával nem lehet 
megoldani, mivel azok a feltételek, ame- 
lyeket Hindenburg elnök felállitott, tel 
jesithetetlenek. 

A birodalom szomoru helyze- 

tére való tekintettel, Hitler azt 
javasolja, hogy a krizist igye- 

; kezzenek más uton megoldani. 
Hitler levele azzal végződik, hogy párt- 
jával együtt kész minden erejével a vál- 
ság megoldásában közremüködni. 
Hitler levele arra is kiterjed, hogy 

hajlandó pártkormány alakitására, 
emely el a nemzeti szodialstók 

ból, a német nemzetiekből és a gazdas 

ság-politikai pártból kerülnének ki. A 
kancellárságot magának követeli, ellen- 
ben hajlandó belemenni abba, hogy 
Neurath jelenlegi külügyminiszter és 
Schleicher tábornok hadügymi- 

niszter a helyükön maradjanak. A bel- 
ügyi és a pénzügyi tárcát Hitler feltét- 
lenül a maga pártja számára követeli. 

Másik javaslata Hitlernek az, 

hogy bizza őt meg Hindenburg 
elnöki kormány megalakitásá- 

Vállalkozik azonban arra is, hogy tiszta 
nemzeti szocialista kormányt alakit. 

Tegnap délután három órakor hozták 
el a Kaiserhof-szállóba Meiszner állam- 
titkár levelét, amelyet az Hindenburg 
birodalmi elnök megbizásából irt. Esze- 
rint a birodalmi elnök nem tartja elfo- 
gadhatóknak Hitler ellenjavaslatait. Az 
elnök azonban bármikor kész máskor a 

A húáiszeves kéjgyilkos szevelmi viszonyainak 

Hitlerrel való együttmüködésre és alkel 
mas időben szivesen hivja magához ta- 
nácskozásra. 

Az elnök kabinetirodája hiva- 

talos közleményt tett közzé, 

amely szerint Hindenburg el- 
utasitotta Hitler előterjeszté- 
seit, mert az, amit Hitler ki- 

vánt, könnyen pártdiktaturára 
vezethetne, amit pedig az el- 

nök meggyőződésével és lelki- 
ismeretével nem tart össze- 

egyeztethetőnek. 
Findenburg birodalmi elnök ezek után 

1jból megkezdi az egyes politikai vezé- 

rek kihallgatását és más megoldási mó- 
dot igyekszik találni. Elsőnek tegnap 

este már fogadta is Kaas prelátust, 
aki a centrumpárt álláspontját fejtette 
ki előtte. Valószinüleg ujból Papen 
lesz a kancellár és elnöki kormányt ala- 

kit. 

legintimebb cészleteit is szemévmetlenül hallgattálk 
végig az asszonyol 

A Hnzi törvényszék - mint jelentet- 

tük - napokon keresztül tárgyalta 

Leitgöb Ferenc volt erdőőrnek, a hét- 
szeres asszonygyilkosnak az ügyét. Ami- 
kor az első napi tárgyalásról szóló tudó- 
sitások megjelentek a lapokban, ame- 
lyek arról szóltak, hogy Leitgöb ciniku- 
san ismerte be a gyilkosságokat és el- 
mondta a meggyilkolt nőkkel való sze- 

relmi viszonyainak legintimebb részle- 
leit is, a közönség a második tárgyalási 

napon zsufolásig töltötte meg a tárgya- 
lási termet. A kiváncsiak közül különö- 
sen nők voltak nagyszámban. A tárgya- 
lási elnök megdöbbenve látta, hogy a 
tárgyaláson hallható perverzitások 

Az 

elnök azt kérdezte az ügyésztől, nem 

volna-e helyes a nőkre való tekintettel 
zárt tárgyalást elrendelni, aminek az 

volna a következménye, hogy a közön- 
ség kénytelen lenne a termet elhagyni. 
Miután azonban az ügyész nem látott 

okot a zárt tárgyalás elrendelésére, az 
elnök a következő kijelentést tette: 

- Figyelmeztetem a hölgyeket, 

hogy a tárgyalásokon olyan 

szemérmetlen és izléstelen dol- 

gok kerülnek szóba, hogy még 

mi férfiak is pirulunk. Azért 

legjobb lenne, ha a gyengébb 
idegzetü nők elhagynák a tár- 

gyalási termet. 

Az elnök szavait mély csend követte, 
azonban percek teltek el és a tárgyalási 
teremből egyetlen nő sem távozott. Erre 

; tták a térsyalát és Leitgöb Fe- 

vaszki száva ésGla a szki letván 

resztül minden baj nélkül folytatta is ve- 
lük a viszonyt. Akkor aztán egy napon 
valamely ellenállhatatlan kényszer ha- 
tása alatt a szeretkezés közben megfoj- 
totta őket. 

Utolsó áldozata egy hatvan 
esztendős asszony volt, akinek 

felnőtt gyermekei voltak, 
Elmondta, hogy az asszony meglátta őt 
az utcán és behivta magához villájába. 

Hamarosan szerelmi viszony fellődöit 
ki köztük. 

- Ugyan kérem, - szakitotta félbe a 
biróság elnöke, - csak nem akarja ne- 
künk itt beadni, hogy az az előkelő, 

nagymüveltségü asszony, első látásra 
beleszeretett magába, a közönséges és 

müveletlen emberbe. 
- Mi férfiak, biró ur, - nem 
értjük az asszonyokat, - vála- 

szolt a vádlott, - azt csak az 
asszonyok értik, hogy mi tet- 
szik nekik egy olyan erős legé- 

nyen, mint én. 

Aztán elmondta, hogy öt hónapi sze- 
relmi viszony után azzal tért magához 

Gőzesösen zagaszkodatt a fogházhoz, 

egy forró ölelkezésből, hogy az asszony 
holtan feküdt az ágyon. Szenvedélyében 

megfojtotta és száját zsebkendővel töm- 

te be. 
- Maga aztán kirabolta az asszonyt? 
- kérdezte a biró. 
Nem. Hová tetszik gondolni? Egy 
Leitgöb nem rabol! Az asszony néhány 

hét előtt kijelentette, hogy ha egyszer 
meghal, a készpénzét és az ékszereit én 

ezért este félnyolcig várt. kapom. 

A biróság Leitgöb Ferenc vád 
lottal szemben mind a hét kéj- 

gyilkosságot bebizonyitottnak 
vette és azért életfogytiglani 

fegyházra itélte. 
Amikor a biróság az itéletet kihirdette, 

Leitgöb hirtelen elhatározással az ablak 
felé szaladt, azt kirántotta és kiugrott 
az utcára. Az ugrás nem volt szerencsés, 

mert Leitgöb a fejére esett és erősen ségből hirtelen eltünt Curacu 
megütötte magát. Néhány pillanatig fe- 
küdt a kövezeten, aztán talpra szökött 

és futásnak eredt. A fogházőrök csak- 
hamar utólérték és visszavitték a a foz 

házba. 

ahonnan 
ecőszakkal kettett kidebni, mert közben kidecült 

az ártatlansága 
Nagybecskereken fordult elő az a pá- 

ratlan éset, hogy valakit ki kellett lakol- 

tatni a fogházból. Az eset előzménye az, 
hogy Pejin Mova gazdát az egyik 
korcsmában megszurkálták és életveszé- 

lyes sérülésekkel kórházba vitték. A 
korcsmában jelen volt tanuk vallomása 
szerint a verekedés és szurkálás Gla- 

690- lei költséggel indul 

két napi teljes e ellátással és lakással III. osztláyon 890-, 
osztályon 1090- lei, ellátás nélkül III. oszt. 490-, II. osztályon 

órakor Temesvárról, Viss aindulás a 

- két unokatestvér - munkája volt. 
Mikor a rendőrségen részletesen kihall- 
gatták őket, mindegyikük magának vin- 

dikálta azt, hogy ő szurta meg Pejint. 

ták őket az ügyészségnek. 

Közben a kórházban magához tért 
Pejin Mova és amikor kihallgatták, azt 
vallotta, hogy határozottan ndja Gla 
mmm 

II 

mnovember 27-én reggel iél 9 
tővárosból én ele 

is. Reda éppen a kaput akarta ki 

Lippára. Megirtuk, hogy Lipp 

mesvári hetes utászezredet 

és ehhez az összeghez Lippa vá 
Erre mindkettőt letartóztatták és átád- 

tékes körök előtt is ismertet 

vaszki Száva volt az, aki őt m 

ta. Egy tanu is akadt, aki hasc 

mást tett. Miután az ügyészsé 
pitotta most már, hogy a szuri 
ban Glavaszki Száva volt, elren 

vaszki István szabadlábra h 
Ez azonban nem ment olyan k 
Glavaszki István ugyanis kijel 

szurtam meg Pejint. 

vállalja magára, mert egész tél 
kvártélyt és ellátást akar. En 

akar innen turni és azért mondj 

ő szurta meg Pejint. 
Az ügyész erre elrendelte c 

kilakoltatását. Ez azonban ne 
simán. Glavaszki István nem f 

szót a fogházőrnek, amikor az 
elhagyására szólitotta fel. Két 
őrnek kellett a kapuig vonszol 
gott, kapálózott és nem akart ) 

Végül rült kidobni a kapun, 
hamar bezártak. Félóráig is dö 

a kapun, követelte, hogy fogadj 
és tegyék ki az utcára Glavas 

vát. 

télyes gyilkosság történt, amelynek 

Péter harminchat éves gazda eset 

zatul. Reda a gyilkosság napján kor 
gel elindult a községbe, hogy a köze 

alkalmas kocsit keressen. Több ga 

érdeklődött, de eredménytelenül. Vé 
tért egyik ismerősének, Curacu 

nak a házába, akit azonban nem tal 
hon, mire elhatározta, hogy mei 

Időközben este lett és ezalatt Reda 

géhez, aki fehérnemü varrással is 

kozik, beállitott Bura Illés vasu 

munkába adott ingeit hazaszállits 
gek azonban nem voltak még ké 

Reda e 

óra után dolgavégezetlenül elindult 

felé, ugyanakkor hagyta el a házat 

amikor hátulról valaki megragad! 

egyetlen kapavágással széthasitotta 

ponyáját. A szerencsétlen embert 

találták meg és a csendőrség a g 

gyanuja alatt Bura vasutast tartó. ta 

Bura Ilésnek azonban rövidesen k 

az ártatlansága, mire a csendőrség 

iránt érdeklődött, akinek lakásál 

találták a véres kapát is. Kézreki 

széleskörü nyomozást inditottak. 

— 

A temesvári utászezred áth 

katonaságot kap. Ezzel kapcsol 

most mozgalom indult meg, ho 

Lippára, mert ilyen módon fels 
na az ezred mostani kaszárny 
nyadi-kastély, amelyet Temesvi 
sa kulturcélokra akarna felh 
Az utászezred lippai kaszárnyájá 
vek szerint öt millió leiből lehe 

ahol a könnyen megoldható 
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ingtoni jelentés szerint semmi 
nincsen arra, hogy az európai 
k Amerikából háborus adóssá- 
törlesztésére haladékot kapja- 

fir szerint Roosevelt nem tá- 
ja azt a gondolatot, hogy Hoo- 
enetet küldjön a kongresszusnak 
us adósságok fizetésének fel- 
ése érdekében. Ebből látnivaló, 

a kongresszus nem fogja a Hoo- 
oratóriumot meghosszabbitani és 
z európai országoknak decem- 

er 15-én meg kell fizetni a há- 
orus adósságok törlesztési 

részleteit. 
sban az a hir, hogy Amerika ra- 
odik a háborus adósságok törlesz- 

eszleteinek megfizetéséhez, nagy 
könyödést váltott ki. A sajtó 

man szépiti a dolgot és a keserü pi- 
/ M esinos csomagolásban igyekszik a 
égnek beadni, amikor azt mond- 

gy bárha Franciaország ezt a sok 
jelenleg másra is tudná felhasz- 
mindazonáltal a fizetés nem fog 

bb zavart okozni, mert hiszen az 
együtt van. Franciaország éppen 
em is fogja megujitani a halasz- 

ánti kérelmet. Másként áll azon- 

i 

val. 
uglia kénytelen lesz a halasz- 

iránti kérelmét megujitani 
s ha mást nem, transzfermo- 

ratóriumot kérni. 
hington visszautasitó magatartá- 
nben tegnap este már az angol 

ban is szóba került. Armeny 
selő azt inditványozta, mutassa 

glia Amerikának, hogy igenis 
etni, ha összeszedi magát és fizes- 
g Amerikának az összes törleszté- 
három esztendőre azonnal. Utána 
H nyomban mondja fel az angol- 

ai kereskedelmi szerződést, 

ja el kikötőit az amerikai 
ruk elől és tegye lehetetlenné 

z amerikai kereskedelmi, ipari 

Angliába való behozatalát. 
amerikai sajtó helyesli Hoower ha- 
ott válaszát. A tanácskozáson, 

y ezt a határozatot megérlelte, 
ner, az uj alelnök is résztvett, 
ijelentette, hogy az európai orszá- 

udnak fizetni, tehát fizessenek is. 

meSzerint az amerikai nagytőkének 
Mtetszik teljesen Hoower visszauta- 

álasza. Ennek jele az is, hogy 
Morgan-csoport állitólag száz 

ió dollár kölcsönt akar 
gliának felajánlani a hábo- 
rus adósságok fizetésére. 

angol sajtó igen komor hangon ir, 

1 lapok, hogy Amerika azt akarja, 

Anglia fizessen, hát Anglia fog is 
azonban ennek sulyos következ- 

dolog a francia lapok szerint 

yben némi fenyegetés is van. Azt 

Amerika kereskedelmének, ha továbbra is kér- 
lelhetetlenül ragaszkodik a háborus adósságok 

megfizetéséhez és nem ad haladékot 
liára, hanem Amerikára vonatkozólag is. 

Anglia kormánya mindent el- 
követ, hogy a font további zu- 

hanását, amely az amerikai ha- 
tározat következtében megkez- 

dődött, megállitsa. 
A párisi sajtó különösen az ellen kel 

ki, hogy Amerikában Franciaországgal 

szemben sokkal szigorubb feltételeket 

alkalmaztak, mint Angliával szemben. 
Washington azt követeli, hogy Francia- 
ország aranyban fizessen, ezzel szemben 
Angliának megengedik, hogy az arany- 
ban, vagy dollárban való fizetést mel- 
lőzze és tetszése szerint angol fontban 
teljesitse a fizetést. A francia lapok kér- 
dezik, hogy Amerika miért teszi ezt a 

különbséget a két szövetséges között. 
sz 

Szentes közelében élt a tanyájan vitéz 
Fábián NagysSándor gazdálkodó a 
feleségével, továbbá Eszter és Sanyi ne- 
vü kicsiny gyermekeivel. A házaspár a 
napokban köteles lett volna a férfi any- 
jának két mázsa buzát fizetni, amit 
azonban a rossz termésre való tekintet- 

tel nem akart megtenni. A házastársak 
emiatt annyira összevesztek, hogy Fá- 
bián Nagy Sándor családjának kiirtásá- 
ra határozta el magát. Amikor az egész 

Rettenetes családirtást követett el, 
mert összeveszett a feleségével két 

mázsa buza miatt 
család aludt, csákánnyal ment be a szo- 
bába és sorra vagdosott azzal felesége, 

majd két gyermeke fejére. Aztán beret- 
vával átvágta saját nyakát. Reggel a 
szomszédok találtak rájuk. Fábián 
Nagy Sándor akkor már halott volt. 

Tegnap este a szentesi kórházban meg- 

halt az egy esztendős Sanyika. Az asz- 

szony és a kis Esztike haldokolnak. Sem- 

mi esetre sem maradnak életben. 

eazazemze 

A bukaresti kettős rablógyilkosság 
ügyében a rendőrség még mindig a sö- 
tétben tapogatózik. NicoalescuVir- 
gil ügyvédnek sikerült alibit igazolni és 
igy mindinkább kikerül a gyanuból, 
mintha valami köze volna a gyilkosság- 
hoz. A nyomozás során olyan jelensé- 
gek is felmerültek, amelyekből arra le- 

het következtetni, hogy Boteanunét 

az unokahuga, Nicolaescu Virgilné 

Paszternák Vasilét, az orosz 

szovjetköztársaság állampolgárát a 

szatmári törvényszék tiltott határátlé- 

pésért 2 hónapi fogházra itélte. A tör- 

vényszék kimondotta, hogy Paszternák 

a büntetése kitöltése után „"kiüzendő" az 

országból. A szerencsétlen orosz tanitó, 

aki jelenleg is fogoly, az itéletet a nagy- 

váradi táblához valóban megrenditő in- 

dokolással felebbezte meg. 

Valóságos regény a szerencsétlen éle- 

te, amit az alábbi sorok föltárnak. 

A szovjet, mint tanitót meghagyta to- 

vábbra is állásban. - Igy kezdődik a 

történet. - Nem is lett volna semmi 

baja a megváltozott körülmények kö- 

zött sem, ha meg nem jelenik az a ren- 

delet, amely kötelezővé tette a tanitók- 

lesznek és pedig nemcsak Ang nak, hogy a gyermekeket atheista, isten- 

Az unokahug gyilkolla meg üöreg nagynénjét, hogy 
hozzájusson vagyonához, de utóbb félelmében 

telakasztotta magál 

gyilkolta meg baltacsapásokkal, hogy 

........ 

Otosz tanitó kálváviája, aki nem akarta isten- 

tagadásta tanitani a szovjet isholáiban 
a gyermekeket 

igy hozzájusson a nagynénje vagyoná- 
hoz. Nem lehetetlen aztán, hogy a gyil- 

kosság után megijedt tettének követ- 
kezményeitől és lelkiismereti furdalá- 

soktól kinozva, felakasztotta magát. Ni- 

colaescunét ugyanis felakasztva találták 
meg és eddig az volt a vélemény, hogy 
az akasztást a gyilkosok végezték. A 

mai boncolás lesz hivatva megállapitani, 
hogy Nicolaescu Virgilné esetében ön- 
gyilkosság forog-e fenn. 

z 

tagadó alapon kell nevelni, mert a kom- 
munizmus nem ismer semmiféle vallást 

vagy felekezetet. 

- Engem - irta Paszternák - a lel 
Kiismeretem nem tudott rávenni arra, 

hogy a vallás és Isten ellen cselekedjek 
és ezt hivatalos helyen meg is mondot- 
tam. 

Ekkor törvényszék elé állitottak és 6 
hónapi fogházra itéltek. Természetesen 

megfosztottak az állásomtól is. Amikor 
kiszabadultam, Lengyelországba szök- 
tem át. Alig tartózkodtam itt néhány 
hétig, amikor felszólitottak, hogy 24 
órán belül hagyjam el az országot. Tud- 

tam, hogy az életemmel játszom, ha 

visszakisérnek orosz területre és egy éj- 

szaka Csehszlovákiába vándoroltam. Itt 

hatóságok megtudták, hogy szovjet 
alattvaló vagyok, ki akartak adni nyom- 
ban Oroszországnak és csak hosszas kö- 
nyörgés után változtatták meg elhatá- 
rozásukat. Igy kerültem ujabb hosszas 

kóborlások után a román határhoz és 
Halminál sikerült is átszöknöm. A gra- 

nicsárok azonban elfogtak és átadtak a 
szatmári ügyészségnek és az itélet alap- 

ján, ha büntetésem letöltöm és a szovjet 

határra kisérnek, bizonyára halál lesz a 

sorsom. Az emberiesség nevében kérem 
a felmentésemet - végződik a megrázó 
hangu felebbezés. 
A nagyváradi tábla a napokban tár- 

gyalja a hazátlanná vált szovjet tanitó 
pörét. Paszternák Vasilét több neves 
szatmári és nagyváradi ügyvéd fogja 
védeni az iránti szimpátiából, hogy nem 
akarta atheista szellemben nevelni az 

iskolás gyermekeket. 
amemen 

ellonta besszubál a nagy 
művész hegedőűjét 

A németországi nemzeti szocialisták ha- 

ragusznak Hubermann Broniszlávra, a 

világhirű hegedümüvészre. Hubermann 

ugyanis több alkalommal elitélőleg nyilat- 

kozott a nemzeti szocialistákról és Pán- 

európa mellett foglalt állást. Hubermann 

Broniszláv most Königsbergbe érkezett, 

hogy ott hangversenyt rendezzen az operá- 

ban. Este a közeli szállóból titkára kisére- 

tében gyalog indult az operába és szokása 

szerint magával vitte a hegedüjét. Amikor 

már közel volt az operához, egyszerre egy 

egyensapkás fiatalember állott eléje, aki 

kijelentette, hogy az opera portása és kér- 

te a mestert, hogy ő vihesse a hegedüjét. 

Hubermann át is adta tizenötezer dollár 

értékü hegedüjét és folytatta utját. Minden 

jegy elkelt és az operában egyetlen üres 

hely nem volt. Elkövetkezett az idő, hogy 

a hangverseny kezdődjék. Akkor kitünt, 

hogy a hegedü nincsen sehol és az opera 

portása nem is tud róla. Szerencsére az 

operaház primhegedüsének volt jó hege- 

düje és Hubermann azon játszott. Huber- 

mann névtelen levelet kapott, amelyben azt 

olvasta, hogy egy nemzeti szocialista, aki 

a párt szidalmazásáért bosszut állt, üd- 

vözli. Hubermann a nemzeti szocialisták 
ellen feljelentést tett hegedülopásért, aztán 

nyomban elutazott. 

Szabadlábra helyezték a két kom- 
munista gyanusitottat. Megirtuk, hogy 
a temesvári állambiztonsági rendőrség 
néhány nap előtt őrizetbe vette Kán- 

fer Lili tisztviselőnőt, akiket kommu- 
nista röpirat szerkesztésével vádoltakk 
A gyanusitottakat tegnap átadták az 
ügyészségnek, ahol kihallgatták őket és 
azután mindkettőjüket szabadlábra he- 

lyezték. 

A nagy karácsonyi isir 
Mmőr pry 
Tekintse meg vételkényszer nélkül 

karácsony játékki álításunkat! 
agyban ilorinyben 

Belváros, Mercy-utca 2 
sem volt jobb a helyzetem. Amikor a 

kapja a Déli Hirlapot dec mna 

ha már most előfizet reá 

tor János magántisztviselőt és Hof- 
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A szerkesztésért és kladásért a 
tőszerkesztő felel 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 
e 

csend tevmei 
Ugy hangzik ez a cim, mint egy Grand 

Guignol-dráma, vagy füzetes rémregény 

fejezetére emlékeztet. Holott ijedelemre 

semmi ok. Sőt ellenkezőleg. Békességet e 

földön a jóindulatu embernek. Békességet 
kivánnak a lárma szenvedő félőrültjeinek 

azok a derék párisi vállalkozók, akik a 

csend menyei boldogságu termeit megnyi- 

tották. A csend termei nem más, mint egy 

hatalmas gyönyörü kávéház. Valamelyik 

előkelő negyedben, magános csendes utcá- 

ban adták át a napokban a forgalomnak 

és az a legnagyobb atrakciója, hogy nincs 

atrakciója. Nincs jazz, nincs csürdöngölős, 

nincs tombola, még bridzs sincs benne. 

Mégis megtelik naponta az utolsó árva kis 

fülkéig, mintha csak reprezentáns yo-yo 

mérkőzés indulna meg azonnal. Pedig Isten 

őrizz. Itt számüzve minden szellem. Ezt a 

kávéházat azért épitették e bábelien har- 

sogó világ közepén, hogy nagyszerü bazili- 

kája legyen a csendnek. Vastag neszfogó 

szőnyegek födik a padlót, nesztelen pincé- 

rek hordják a feketét, teát, gumitalpon a 

vendégekhez, a vendégek pedig olyan csen- 

desek, ha szólnak, mintha nagy titkokat 

sugnának egymás fülébe. A békeidők régi 

jó szokása lett itt ismét urrá, hogy amit 

az egyik asztal népe beszél, azt nem hallja 

a másik és hiányzik az a háboru utáni ká- 

véházi tolakodó tipus is, amely hivatlanul 

is befészkeli magát minden árva asztalhoz, 

hogy fecsegési dühének zagyva áradatával 

rémitse megdöbbent áldozatait és az egész 

körzetet, akikre majd később kerül a sor... 

Itt nem kérdezik senkitől: Hogy van? 

Nem mondják: Na mi ujság, már ezer éve 

nem láttam! Aki idejár a csend termeibe, 

az bátran elmondhatja, hogy az én kávé- 

házam az én váram, mert otthon sem él- 

vezhet szanatóriumibb békesseget a rádió- 

zajtól, autótülköléstől, mindenféle egyéb 

lármától üzött utcai vándor, mint itt, ha e 

csendesen álmodozó kávéházba betér. 

A közönség pedig tolong és áhitattal fo- 

Bgadja a rég nem élt csendet, mely puhán 

és lágyan körülöleli. Mert hiszen jó itt ül- 

dögélni a technika vivmányaitól és min- 

dentől távol, ami oly robogó, forrongó. De 

azért a csend termeinek megnyitói mégis 

kiváló feltalálók. Feltalálták a békeidők 

- Vasárnap délután öt órakor ismét 

jó jazz mellett táncolni, az ökvetlenül 

egyen ott. 

- Junian a királynál. Junian volt 
igazságügyminiszter kihallgatáson je- 

lent meg Károlykirálynál. Junian fel- 
tárta az uralkodó előtt azokat az oko- 
kat, amelyek a nemzeti parasztpártból 

való kilépésre késztették és azután is- 
mertette a maga pártjának programját. 
- Papszentelés és első mise. Lamoth 

Gyula dettai származásu teológus a bonni 

hittudományi karon elvégezte tanulmá- 

nyait. Pappá való felszentelése december 

4-én megy végbe szülőközségében, Dettán. 

A felszentelést Pacha Agost megyés- 

püspök végzi. Lamoth Gyula első miséjét 

is a dettai templomban fogja mondani és 

manuduktora Bappert Lajos kanonok 

lesz. 

- Gusztáv Adolf emlékünnepély. A 
temesvári evangélikus egyház, e hó 27- 
én, vasárnap délután öt órakor az evan- 

gélikus templomban Gusztáv Adolf, 
a svédek boldog emlékezetü hős királya 
halálának háromszáz éves fordulója al- 
kalmából gazdag müűsorral egybekötött 

emlékünnepet rendez. Gusztáv Adolfról 
német nyelvü előadást tart Argay 
György lelkész. Belépődij nincsen. Az 
önkéntes adományok a szegények kará- 

csonyi megajándékozására szolgálnak. 
- Bratianu - gyászünnepély. Floricá- 

ban, a Bratianu-család ősi fészkében 

tegnap délelőtt gyászistentiszteletek voltak 

Bratianu Jonel és Bratianu Vintila 

lelki üdvéért. A floricai gyászistentisztele- 

ten megjelentek a Bratianu-család összes 

tagjai és köztük Bratianu György is. A 

liberális párt Duca vezetésével nagy kül- 

döttséggel képviseltette magát. 
- Egy millió lei készpénzt lopott. Plo- 

estiben ismeretlen tettes behatolt Vabel 

kereskedő házába, ahonnan egy millió 

leinyi készpénzt vitt el. A betörő a lakást 

teljesen felforditotta, de a kereskedő nagy- 
értékü ékszereit mégsem találta meg. A 

rendőrség mindent megtett a betörő elfo- 

gására. 
- Aradi Viktor ügyét ujból tárgyal- 

ják. A bukaresti hadbiróság annak ide- 
jén Aradi Viktor irót államellenes 
büntettért tizenöt évi fegyházra itélte. 
A felsőbb biróság az itéletet tizenkét 
évre enyhitette. A legfelső katonai biró- 
ság most foglalkozott Aradi ügyével és 
az itélet megsemmisitésével a jasii had- 
biróság elé utalta az ügyet uj tárgya- 
lásra. 

* A Déli Hirlap Budapesten állandóan 
olvasható a dunapart Bristol- szálloda 

halljában. 

= Vigan fosztogatják áldozataikat a 
vasuti sipistak. Az Arad-temesvári 
vasuti vonalon ismét namiskártyások 

garázdálkodnak. Két nap előtt az egyik 
harmadosztályu kocsiban üzték a Hol a 
piros, itt a piros!-játékot, amelyben egy 
tisztviselő és számos utas résztvett. Az 
utasok természetesen veszitettek, mire 

a vonaton utazó Maneuvre Péter 
glogováci plébános felszólitotta a ka- 
lauzt, hogy vessen véget a játéknak. A 
vonaton több detektiv utazott, akik őri- 
zetbe vették a hamiskártyásokat, de 

ezeknek mégis sikerült a józsefvárosi 
pályaudvaron megszökni. Érdekes, hogy 
a rendőrség szigoru rendszabályai elle- 

nére is vigan üzik veszedelmes csalásai- 
kat a kártyajátékosok, akik még detek- 
tivek őrizetéből is megszökhetnek. 

A nagy sláger: 

A főszerepekben: 

ben használjuk fel. 

- Munteanu Zsófia hangversenye a 
Tiszti Kaszinóban. Munteanu Zsó- 

fia, a kiváló hangversenyénekesnő, no- 
vember 27-én, vasárnap este kilenc óra- 
kor a Tiszti Kaszinó nagytermében tart- 
ja ujabb temesvári hangversenyét, ame- 
lyen Freund Leó zongoramüvész ki- 
séri. A zenei eseményszámba menő 
hangverseny múűsorán Schubert, 
Brahms, Mittler, Marx, Kienzl, Strauss, 

Juga, Brediceanu, Brailoiu, Zirra és Di- 

ma dalok szerepelnek. A nagy érdeklő- 
déssel várt hangverseny jegyeit a szin- 
házi pénztár árusitja. 

- Aláirták az orosz-lengyel pót- 

egyezményt is. Varsói jelentés szerint 
Moszkvában aláirták az orosz-lengyel 
megnemtámadási szerződést kiegészitő 
pótegyezményt. Orosz részről Litvi- 
nov külügyi népbiztos, lengyel részről 
pedig Patek dr. lengyel követ voltak 
az aláirók. 

Jubiláris kiállitás. A Fauna kisállat- 

tenyésztők egyesülete november 26-án, 

27-én és 28-án a tüzérkaszárnyában jubi- 

láris kiállitást rendez. Szombaton délelőtt 

megy végbe az állatok birálata és dijazása, 

amit Trübenbach dr. németországi és 

Baicioanu dr. bukaresti szakértők vé- 

geznek. Az ünnepélyes megnyitás szomba- 

ton délután egy órakor lesz a hatóságok 

képviselőinek jelenlétében. A kiállitáson 

láthatók lesznek a legkülönbözőbb fajtáju 

baromfiak, továbbá papagályok, diszmada- 

rak és házinyulak. A Fauna egyesülettel 

egyszerre és ugyanazon helyiségben a mé- 

hészeti egyesület méhészeti termékekből és 

szerszámokból kiállitást rendez. A kiállitás 

beléptijegyei előre válthatók az összes vi- 

rágkereskedésekben. 

Mikulás: 
Táskát, koffert, emberek 
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Riándékba amit hozok, 
Én is csak ott vásárolok. 

I., Mercy-utca 8. 

- Szabad liceumi előadások. A temes- 

vári zsidó középiskolák volt növendékeinek 

szövetsége az idei téli évadban rendezi 

meg első szabad liceumi előadássorozatát, 

amelyre tagjait és az érdeklődő közönséget 

meghivja. Az előadások mindig kedden 

este kilenc órakor lesznek a belvárosi zsidó 

hitközség disztermében és belépődij nin- 

csen. Az előadás után a tagok és az érdek- 

lődők az esetenként megjelölendő helyiség- 

ben fesztelen összejövetelen találkoznak. 

Az első ilyen szabad liceumi előadás no- 

vember 29-én lesz, amikor Ligeti Sámuel 

dr. beszél A zsidó jogról. December 13-án 

Weinerth László előadása lesz Az örök 

sziget cimen. Január tizedikén Pap Ilés 

dr. előadásának cime: Spinoza. Január 

24-én Guszmann Jolán előadást tart a 

mai nőről, február 7-én Hajdu Frigyes 

dr. beszél A zsidó háboru cimen. Február 

21-én Gáspár Imre előadása következik 

A zsidók és az antiszemitizmus cimmel. 

Március 7-én Kun Adalbert beszél: Dis- 

raeli cimen, március 21-én pedig Feren- 

cziné Blum Klári előadása következik 

Pál a zsidók között cimen. 

- Adomány. özvegy Schultz István- 

né a Déli Hirlap kiadóhivatalában száz leit 

adományozott a szegények javára. Az ado- 

mányt az adakozó szándékainak értelmé- 

TANASE AMA 
Román-németül beszélő iilm 

TANASE .- FELIX BRESSART . LYDIA AtEAND! 

Rendezte: KIRITESCU. e A film után személyesen lép fel TANASE a társulatával egy szkeccs ker 

és sSISTERS DIANY a párisi Folies Bergére hires táncosnői. e Felemelt helyárak 10 

ketvezmények a az első 3 napon nérvényielenett Előadások: 5-7-9 órakor. Szombat vasárnapon: 3-5- 

Csak FEUER-náivegyetek 

KIPRÓBALTAK A HALALS 

KAT - IJESZTŐ SIKERREL. 
pok szerint német tudósok az 

talált halálsugarakat eladták a 

A halálsugarakat a finn öbölben 
próbálták és azoknak félelmetes 
volt. Nagy messzeségből ráirány 

halálsugarakat egy autóra, amely 

tok alatt teljesen megsemmisült, 

csak sikerült a halálsugarakkal 
páncéljait egészen elolvasztani és 

elsülyeszteni. 

- A tábla is elitélte a Hum: 
rom vádlottját. A temesvári i! 
tegnap hirdette ki itéletét a 
nus biztositótársaság vezetői 
vevényes bünügyében. A törv 
mint ismeretes, egyenkint mási 
fogházra itélte a társaság háro 
tőjét, Gubi Fülöpöt, Weszel 
dort és Sa jó Bélát, akik az itél 
felebbezést nyujtottak be. A tábl 
vényszék itételetét jóváhagyta. 
itéltek semmiségi panaszt jelent 

* Modern női divatszalon Zsoi m 

Zsombolyán és környékén ismert k: 

ruhakészitő, Wiszkocsill 

a főutcában, a Möller-féle 

modern női divatszalont nyitott. 

hákat és kalapokat készit és 

mába vágó minden anyagot is árus 

szintén mindennemü kézimunkát is 
závaló anyaggal. Megrendelésre kés 

izléses teababákat, selyem lámpaer 

előnyom a legolcsóbb áron kézimi 

i1s5. 

- Gyalog bebarangolta Féleu 
A temesvári hadbiróság tegnap t 
sen tárgyalt határátlépési ügye 
határátlépők között a legkalan 
multja L u c a' Jánosnak van, ak 

ról két év előtt világkörüli utaz 
dult. Gyalogszerrel bejárta Jugos 
Ausztriát, Lengyelországot, C 
vákiát, Németországot, Bel 

Franciaországot és Spanyolor: 

Onnan hajóval átment Afrikába 
vándorolta Algirt. Visszatérve isi 
barangolta Európát és Magyaro 
keresztül visszatért Romániába, 

határon elfogták. Luca János m. 
lágjárást is megunta és kijel 

hogy végre itthon marad és leszo 
a katonaságot. Erdekes, hogy Lu 
analfabéta, három nyelvet beszél. 
biróság husz napi elzárásra itélte 

- Maupassant: Miss Harriet. 

Boccaccio a reneszánsz elején tere 

életéhez és körülményeihez. A Miss 
Maupassant egyik legszebb kötete 

jai, kik a társadalom minden 

merülnek föl, a legremekebben 

mált Maupassant-alakok közül val 

suk, emberi tragikomédiájuk, csul 
az olvasó számára, csupa félelmete 

jektiv tükör, amilyent csak az e 

legnagyobb ismerői tudnak és 

elénk tartani. Maupassant kétség 

közé tartozik s a kötet, az Athena 

jes Maupassant-sorozatában jelent 

Ara 138 lei volt, most árleszálli 

lei minden könyvkereskedésben, vi 
nincs, Lepagenál, Kolozsvár. K 

árleszállitások nagy jegyzékét Le 

tól. 



ot Baruch Dániel-féle 

u. m.: nőikabát- é 

Józseflváros, Skudier-tér 2. 

on sszes t 
s ruhaszövetek, férfiszövetek, vásznak, asztalnemüek, selymek, 

üzlethelyiségben a „Gólyához" 

árukat, 

flanellek, szönyegek, butor- és függöny-brokátok, ingpuplineket 

en áruk kicsinybeni eladása december 1 

Katalin. Ma van Katalin- 
és világszerte gratulációkkal 

lozzák el a Katicákat, Katókat 
atalinokat. Katalin napja azt is 
1t, hogy egy-két nap mulva - 
n már holnapután - kezdődik 
sony előtti ádvent, amikor a 

ztény vallás szelleme szerint 
Men vigadozás és hangos mulat- 

tilos. Azért rendezik ilyenkor 
Mdenfelé a Katalin-bálokat, ame- 

ztán karácsonyig végét vetik 

ncoknak és a hejehujának. 

Igosi szigurancafőnök és detek- 
ás ellen. Firica Haralam- 

bsi szigurancafőnök - mint je- 
- néhány hónap előtt feljelén- 
Radivoievici György de- 

len, aki különböző visszaélések 
sével vadolta és a kommunista 
terjesztésével is meggyanusi- 

A biróság rágalmazás miatt bü- 
találta Radivoievici detektivet 

napi elzárásra, ezer lei pénzbün- 

és a perköltségek megfizetésére 

sóbb lesz a villanyáram - Ora- 
Elektra részvénytársaság, 

avica világitását szolgáltatja, 

bi igazgatósági ülésen elhatá- 

gy november huszadikával kez- 

villanyárakat csökkenti. A 

vasztóknál ez a csökkentés hu- 

ázalékos, mig a többi fogyasz- 

és husz százalékos. 

Ha unatkozik: 
zessen elő 7000 kötetes, 

irodatlom legdivatosabb könyvei- 

nek szine-javát tartaimazó 

ölcsönkönyvtárunkra 
lesó előtizetési ár! 

Mozatos, élvezetes! 

abb adományok a Kunst-telepi 

tthonra. A Páter Kassovicz 

alvatóriánus atya által inditott 

nra, amelynek célja a Kunst-tele- 

gyermekmenhely létesitése, ujab- 

következő adományok érkeztek: 

séla 70 lei, Etienne József egyház- 

nfelügyelő, N. N., Vitalszky 

ei, N. K., Kosztinszky Erzsébet 

i, nándorhegyi plébános 220 lei, 

ovicsné, Schneider Ede móriczföldi 

ébános 300-300 lei, Kummer Ma- 

Weisz-féle szövőgyár mun- 

gyüjtése 370 lei, Marschall festő, 

ch József 500-500 lei. Sar- 
széket, Csermák ruhane- 

gyéb tárgyakat adományoz- 

Veszélyben a leszerelési konferencia 

a csökönyös francia álláspont miatt 
Az Echo de Paris azt irja, hogy a gen- 

fi leszerelési konferencia válságba ju- 

tott. A nagyhatalmak egyre erősebb 
nyomást gyakorolnak a francia bizott- 
ságra. Előbb-utóbb Franciaország vagy 

kénytelen lesz engedni a nyomásnak, 
vagy pedig elszigetelten magára marad. 
A sajtó azt kivánja, hogy Herriot men- 

jen Genibe és a leszerelési konferencián 

váltsa fel Paul Boncourt. A nagyhatal- 

mak Franciaországnak azt a javaslatot 

tették, hogy ismerje el Németország 

egyenjoguságát, viszont Németország 

kötelezi magát, hogy nem fog fegyver- 

kezni és nem folyamodik erőszakos cse- 

lekedethez. 
smazzn 

- Eldobott cigarettavég okozta a 
szeszgyári tüzet. A temesvári szesz- 

gyár anyagraktárában pusztitott tüz 

okára a tüzvizsgáló bizottság hosszas 

nyomozással világosságot deritett. A bi- 

zottság megállapitotta, hogy sem ön- 

gyujtás, sem rövidzárlat nem okozta, 

hanem a tüz egy eldobott cigarettavég- 

től keletkezett. Ez a cigaretta az anyag- 

raktárban kócok közé került, ahol las- 

sankint tüzet élesztett. A lángok éjfélig 

csak lappangtak és akkor törtek ki, 

amikor az épület már menthetetlen volt. 

Hogy a cigarettavéget ki dobhatta el, 

azt természetesen nem sikerült megálla- 

pitani. 

IDŐJÁRAÁS. A meteorológiai intézet 

jelenti: A hőmérsékletben lényegeseb
b 

változás nem várható. Temesvárott t
eg- 

nap kisebb-nagyobb megszakitásokkal 

eső esett. A hőmérséklet hét fok meleg 

volt. 

- Jgótékonycélu musoros előadások 
Ora- 

vicán. Az oravicai katolikus Hitközség, 
az 

oravicai katolikus iskolák mükedvelőinek 

közremüködésével nagysikerü jóté
konycélu 

műüsoros délutánokat rendezett, amelyek- 

nek jövedelmét a szegények és m
unkanél- 

küliek téli segélyezésére forditották. 
A ni- 

vós és kedves müsor összes szerep
lői nagy- 

szerű előadást nyujtottak a nagyszámu 

közönségnek, amely hálás tapsokkal kö- 

szönte meg a kitünő szórakozást. 
Az ora- 

vicai Dal- és Zeneegylet jazz-együt
tese in- 

dulóval nyitotta meg az ünnepélyt, majd 

az elemi iskola és gimnázium együttes 

énekkara adott elő egy énekszámot. Az 

elemi iskola leánynövendékei 
adventi já- 

tékkal szerepeltek és szavalókorussal, 
majd 

karénekekkel gyönyörködtették 
a közön- 

séget. Berger és Maurus, Jassenski O. és 

Biró Mici egyéni számokkal arattak szép 

sikert. A nagy tetszéssel fogadott m
üsort 

az ifjusági egylet tagjai által előadott 

bohózat és a jazz-band zeneszáma
 zárta le. 

A sikerült előadásért elismerés illeti B
en- 

Ze Lajos karnagyot, Hildegard és 

Germania iskolanővéreket, Bauer 

Honkát és Sigmeth Gergely káplánt, 

akik az előadást fáradhatatlan munkával 

előkészitették és rendezték. 

- ilipescu vezetőügyészt visszahe- 

lyezték Kolozsvárra. Filipescu Ri- 

éhard temesvári vezetőügyészt saját ké- 

relmére ismét Kolozsvárra helyezték át, 

ahol Temesvárra való érkezése előtt is 

müködött. Filipescu mindössze néhány 

hónapig volt Temesvárott. 

Arany János emlékezete. Az Arany 

János Társaság ez évi első felolvasó ülé- 

sét a költő halálának félszázados évfor- 

dulója alkalmából Arany János emléke- 

Zetének szenteli. Az ünnepélyt, amely- 

nek látogatása dijtalan, vasárnap, no- 

vember 27-én, délelőtt tizenegy órakor 

tartják meg a Magyar Ház emeleti disz-
 

termében. Bevezető beszédet Rech K.
 

Géza ügyvezető elnök mond, utána S
 a s 

Jolán felolvassa pályadijas Arany-ódá- 

ját. Martzy Mihály székfoglaló beszé- 

dében Arany János költészetét méltatja. 

Balogh Ferenc dr. megzenésitett 

Arany-költeményeket énekel Irsay 

Nándor zongorakisérete mellett. Fe- 

kete Mihály szinigazgató elszavalja 

Arany Jánosnak több versét. 

Férfiszövetek 
120 leitől kezdve a legtinomabb 
angol minőségig mélyen leszál- 
lított árak mellett kaphatók 

Nabong és Sehneidernél 
Temesvár-Belváros, Szent György-tér 

Róm, kath. püspöki palota. 
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őszódát ivott. Rátz Mihály, ti- 

zenhét éves fiatalember, józsefvárosi 
Fröbl-utcai lakásán öngyilkossági szán- 

dékbóől kőszódaoldatot ivott. A mentők 
a kórházba szállitották, ahol gyomormo- 
sást hajtottak végre rajta. Allapota su- 

lyos, de nem életveszélyes. Tettének oka 

ismeretlen. 
MeG JELENTKEZHETIK a december 

különvonatra, mely 

filléres áron viszi az utasokat Budapestre, 
negyedikén induló 

akiknek a Déli Hirlap kiadóhivatala 
szerzi az utlevelet ugy, hogy sem az 

levéllel, sem a jeggyel, sem a vizummal 
semmi gondjuk sen 

5-ig tart. - Leltározás miatt hétlőig zárva. 

I. KLEIN 
Skudier-tér 2. 

Szinház 
A leuszebb malok 

és áriák csendülnek lel a temesvári 
szinházban 

Szombaton és vasárnap este Kál- 
m á n Imre-ünnep lesz a temesvári szin- 

házban. Amit a magyar társulat ezekre 
az estékre buzgalomban és szorgalom- 
ban kifejt, az csodálatos diadalünnepe 

lesz a magyar zenekulturának. A Kál- 

mán-darabok összes nagy számai és je- 
lenetei a társulat legjobb nevü müvészei- 
nek alakitásában fog a közönség előtt le- 
peregni. Ezt az ünnepet diszes külsősée- 
gek között fogják megtartani Kálmán 

Imre ötvenedik születésnapja alkalmá- 

ból. Vasárnap délelőtt Aladár nem sza- 

már cimü mesejátékkal gyermekelő- 
adást rendez a szinház, mig délután öt 

órakor Amikor a kisleányból nagyleány 
lesz cimü operett kerül szinre Karácso- 
nyi Iivel és Somogyi Emmivel. Ma, pén- 

teken este nincs előadás. 

Tiz napig játszik Temesvárott a német 

társulat. Günther Ida, a Temesvárott 

is ismert német szinésznő és igazgatónő, 

tizenöt tagu társulatával - mint azt már 

megirtuk - december másodikán kezdi 
meg a városi szinházban tiz napra terjedő 

vendégjátékát. Az első előadáson a hetven 

esztendős Gerhardt Hauptmann német köl 

tőt ünneplik, akinek nagysikerü uj darab- 

ját, a Naplementét játszák. A műüsoron 

szerepel többek között Molnár Ferenc 

Harmónia cimü uj darabja is. 

Müsor: 

pPénteken a Kálmán Imre ünnepség elő- 

készületei miatt nincs előadás. 
Szombaton este félkilenc órakor: 

mán Imre-ünnepély. 

Vasárnap délelőtt tizenegy órakor: A 

dár nem szamár (Gyermekelőadás). 

Vasárnap délután öt órakor: Amiko 
kisleányból nagyleány lesz. 

De szép filmezni! - irja Ren: 
Müller a Filmrevue legujabb számál 
Gyönyörü vidéken veszik fel a film 
az ember nem lát belőle semmi 

a lámpáktól 

. 



A forditást Hajdu Henrik végezte, 

6. OLDAL 

- Antireviziós gyülés Perjámoson. 

December tizenegyedikére egy helyi ren- 

idezőbizottság Perjámosra össze- 

gát, hogy tüntessen a reviziós mozga- 
lom ellen. A rendezőbizottság programot 
állitott össze, amely szerint a templom- 

ban tartandó istentisztelet után szabad 
ég alatt folyik le a gyülés. 

- Eljegyzés. Marx Ferenc barac- 
házai kántortanitó, aki rövid ideig Ora- 
vicán is müködött, szük családi körben 
most tartotta eljegyzését Oravicán Pe- 
sits Lujzával. A fiatal, de máris élénk 
népszerüségnek örvendő kántortanitót 
és menyasszonyát az ismerősök nagy tö- 
mege őszinte szerencsekivánatokkal ke- 
reste fel. 

* Temesvár zeneszerető társadalma fi- 
gyelemmel várja kiváló zongoramüvészé- 

nek FEFreund Leónak zenei esemény- 
számba menő jubiláris hangversenyét. De- 
icember 12-én este a városi szinházban 
ötven tagu szimfónikus zenekar, Urle- 
teanu Radu, a bukaresti operaház volt 
karnagyának vezényletével kiséri Freund 
MLeó hangversenyszámait, amelyek kompo- 

ziciójuknál fogva tudást, technikát és mü- 
vészi ihlettséget, ritmusbeli fölényt köve- 
telő tulajdonságuknál fogva hatalmas fel- 
adat elé állitják ugy a jubiláns müvészt, 
mint a zenekart és annak dirigensét. Rég- 
óta nem volt Temesvárott ilyen nagysza- 
básu, nivós és komoly zeneest és érthető, 
hogy a közönség szokatlan nagy érdeklő- 
dése zsufolásig meg fogja tölteni a szin- 

házat. Freund Leó százötvenedik temesvári 
szereplése alkalmával Mozart Konzert 
Rondo, Chopin E-moll és Tschaikovszky 
grandiózus hatalmas B-moll zongorahang- 
versenyét játsza. Jegyeket már a napok- 

ban árusit a szinházi pénztár. 

OÖsterreieher 
pékség 

házhoz szállit reggel és 
délmtánfriss süteményt 

Zsurok és estélyekre 
ugy péksütemények, 
mint mindeniféle cukrász- 
sütemények a legjobb 
minőségben megrendelhetők 

Telefon: 22-04 

-sigrid Undset: Kristin Lavransdatter 
Káldor könyvkiadó kiadása. A három No- 

bel-koszorus kötet három pillér: a mult, a 

jelen és a végtelen között. Az első a „Ko- 

szoru" a világirodalom örökbecsü remek- 

müve. Kristin kemény, tántorithatatlan 

akaratu erős női lélek. Beleszeret egy elő- 

kelő, de könyelmü lovagba, s egy tavaszi 

éjszaka mámorában az övé lesz. Szülei 

másnak szánták. Nem látják szivesen a 

rosszhirii urat, akinek zabolátlan termé- 

szete miatt nem egyszer kell külföldre me- 

nekülnie. De Kristin keményen keresztül- 
hajszolja akaratát. Egészen rabjává teszi 
az ingatag Erlend-t. Szüleitől is kierősza- 

kolja a házasságbavaló beleegyezésüket, s 

azután a hajadonok ünnepi koszorujával, 

amely jog szerint nem illetné meg, hiszen 

iszive alatt hordja Erlend gyermekét, szo- 

rongásai közt is büszkén járul az oltár elé. 

akit 

erre egyaránt tesz hivatottá a skandináv 

élet és irodalom mély ismerete és szerete- 

te. ÁAra füzve 144 lei, kötve 204 lei. Kap- 
ható minden könyvkereskedésben, vagy 

ahol nincs, Lepagenál, Kolozsvár. Kér- 

je a Káldor konyviladó enyveinek jegy 

memnataaazmee 

Mmindenkinek szerzünk ultevelet 
hivta a perjámosi járás román lakossá- aki a decemtec 

A vonat december 4-én reggel ki- 
lenc órakor indul a Temesvár-józsefvá- 
rosi pályaudvarról Aradon át Budapest- 
re, ahova délután négy órakor érkezik 
meg. A határállomásokon kivül Békés- 
csabán, Szolnokon és Cegléden áll meg 
ugy, hogy akik nem akarnak Pestig 
utazni, ezen állomások bármelyikén le-, 

visszafelé pedig felszállhatnak. A vissza- 
indulás azután december nyolcadikán 
lesz Budapestről és kilencedikén reggel 
mindenki otthon üzheti ismét rendes 
foglalkozását. A vidéki utasok otthonról 

különvonat megvárja az összes vidékről 
befutó vonatokat. 

Jegyről, vizumról ugy az oda-, mint 
visszautazásnál mi gondoskodunk, ugy- 

szintén a pesti bánsági bucsura érvényes 

három pengős belépőjegyről is és mind- 
ez 595.- leibe kerül. 

Beszerezzük az utlevelet. Temes- és 

Torontálmegyéből jelentkezőknek az ut- 
levél miatt nem kell személyesen beutaz- 
niok, hanem a jegyző altal elkészitett 

összes iratokat a főszolgabiróság által 
láttamozott kérvénnyel együtt küldjék 

zazzzszesemr 

negyedikén 
kütlönvonattal utazik és a Déli Híclan kiadá- 

káívatatlában jelentkezik 

reggel utaznak be Temesvárra, mert a 

.2 

Dudapestce indutá 

be 450.- leiel a Déli Hirlap kiadóhiva- 
talába, amely ennek ellenében megszerzi 
a még szükséges iratokat és . három 
hónapra érvényes utlevelet. Egyszeri 
utazásra az utlevél ára 400 lei. 

Temesvári lakosok az utlevél meg- 

szerezhetése érdekében adják át a Déli 
Hirlap kiadóhivatalában állampolgár- 
sági bizonyitványuk masolatát, három 
fényképet a kerületi rendőrség altal lát- 
tamozva, személyazonossági igazolvá- 

nyukat, adónyugtát vagy adókönyvecs- 
két és katonakötelesek a hadhiegészitő 
parancsnokság bizonyitványát és meg- 
szerezzük az utlevelet. Egyszeri utazás- 

ra érvényes utlevél ára 450.- lei. 

A jelentkezési határidő december 
elseje, mert a különvonat kocsijait meg 

kell rendelni és csak igy áll a rendező- 
ségnek módjában minden utasnak szá- 
mozott helyet biztositani. 

Jelentkezni naponta lehet a Déli 

Hirlap kiadóhivatalában és ez alkalom- 

mal az utlevelet vagy a megszerzéshez 
szükséges , atokat kell leadni, vasuti 

jegyre és vizumra pedig 595.- leit be- 
fizetni. 

- Fütetlen termekben nem lehet tár- 
gyalni. Nagyváradon a fütetlen tárgya- 

lási termek miatt sztrájkba léptek a 
törvényszék birái. A birók pontosan 
megjelentek a törvényszék épületében, 

de azután kijelentették a tárgyalásra 
váró feleknek, hogy fütetlen teremben 
nem tárgyalnak és elhalasztották a tár- 
gyalást. Elhatározták a birák, hogy ezt 
a lépést mindaddig folytatják, mig el 
nem rendelik a termek fütését. 

INGYEN KAPJA A DELI HIRLAPOT 

minden uj előfizető, aki december hó else- 

jére már most előfizet. Megrendelhető te- 

lefonon is: 2-52. 

- Felakasztotta magát egy aradi ke- 
reskedő. Kertész Miksa, ismert aradi 
kereskedő, az elmult éjszaka lakásán 
felakasztotta magát és meghalt. Ker- 
tész szépen berendezett lakásban lakott 
két nővérével. Mivel egészségi állapota 
nem volt a legjobb, minden este korán 
feküdt le. Öngyilkossága előtti estén is 
igy törtent és hozzátartozoi nem észlel- 
tek semmi különöset, amiből arra lehe- 

tett volna következtetni, hogy Kertész 
Miksa milyen végzetes tettre készül. 

Reggel azonban feltünt a szobaleány- 
nak, hogy a kereskedő a megszokott 
időben nem kelt fel, mire a kereskedő 
nővérének mondta el tapasztalatait. 
tertész nővére a fürdőszobába sietett, 
de amikor annak ajtaját zárva találta, a 
házmestert hivatta és feltörette az aj- 
tót. A fürdőszobában levő kétszárnyu 

létrán függött Kertész Miksa élettelen 
teste. Az öngyilkos kereskedő növérei- 
nek véleménye szerint fivérük a beteg- 
sége miatt vált meg az élettől. Kertész 
tragikus halála széles körökben keltett 

zékét. őszinte részvétet. 

egyesület vezetősége felszólitja Ristea Lá- 

MeG JELENTKEZHETIK a december 
negyedikén induló különvonatra, mely 
filléres áron viszi az utasokat Budapestre, 

akiknek a Déli Hirlap kiadóhivatala be- 

szerzi az utlevelet ugy, hogy sem az ut- 

levéllel, sem a jeggyel, sem a vizummal 

semmi gondjuk nincsen. 

- Temesvári származásu hirlapiró 
kitüntetése. Ifj. Somogyi Gyula, te- 
mesvári származásu hirlapiró, aki a bu- 

dapesti Magyar Távirati Iroda munka- 
társa, ritka kitüntetésben részesült. 

Gömbös Gyula miniszterelnök ugyan- 
is legutóbbi római utja alkalmával ma- 
gával vitte Somogyit. Eddig az volt a 
szokás, hogy a miniszterelnököket kül- 
földi utjukra rendszerint a külügymi- 
niszterium sajtóosztályának volt főnöke 
kisérte el. 

- Mikulás gyermekdélutáan a Magyar 
Nőegylet rendezésében. Gyerekek! Ne fe- 
ledjétek el, hogy december 4-én, jövő va- 
sárnap délután négy órakor a Magyar 
Házban cukrot hoz nektek a Mikulás bácsi. 
És mi minden szépet fogtok ott látni! Lesz 
szindarab mesebeli királlyal és királynéval, 
versek, mesék, táncok és sok minden érde- 

kes. Belépődijat nem is kell fizetnetek, 
csak tiz lei lesz az a zacskó cukor, amit a 
belépéskor kaptok. Jöjjetek és hivjátok 
magatokkal jópajtásaitokat is. 

- A katonai altisztek temesvári nyug- 
dijegyesülete Bukarestben tartózkodó meg- 
bizottaitól kapott értesités alapján az 

zár, Popovici Miklós, Olariu János, Isac 
Mátyás, Bloher Mihály, Baia György, Cri- 
san János, Dragos Péter, Konrad Wladi- 
mir, Lisi József, Marconescu P. és Maer 
András nyugdijasokat, hogy közöljék sür- 
gősen az egyesület vezetőségével a föld- 
igénylés céljából beadott iratok számát, 
mert azokat nem találják a minisztérium- 

rTánczene. 

Péntek, november 25. Bukare 
mofonzene. 2: Gramofonzene. 

zenekar hangversenye. 7.25: 

zene. 8.40: Gramofonzene. 9.: 
hangverseny. Budapest. 

hangverseny Kovács Boriska 

Meggyessy Ilonka (zongora) 

HIlona (ének) közremüködésév 

rádió házikvintettjének h: 

2.15: Népiskolai testnevelési 

3.45: Hirek. 4.30: A rádió diákf. 

Huszárok a Koronában. Török 

vellája. 5.45: Hirek. 6: Az opei 

rának hangversenye. 7.45.: Cigái 

játéka. 8.45: A Vihar cimü szinn 

sa a studióból. Utána hirek, ma 

fonzene. 12.15: Jazz-band Vig Mi 

számaival. Bécs. 12.30: Zenekari h 

seny. 1.40: Gramofonzene. 4.2 

sohn müvek. 5.55: Szórakoztató 
Zenekari hangverseny. 11.30 

zene. Belgrád. 12: A rádiózenel 

versenye. 1.5: Gramofonzene. 4 

fonzene. 5.30: Szórakoztató hang 

9.5: Szimfónikus hangverseny. M 
Könnyü zene. 8.30: Gramofonze 

Szimfónikus hangverseny. Prá, 
Operaelőadás. 11.45: Jazz-band 
9.45: Szimfónikus hangverseny. 

holm. 7.15: Gramofonzene. 
hangverseny. 11: Szórakoztat 

Strassburg. 8.30: Klasszikus zen 
Gramofonzene. 

7: Tánczene. 9.15: Szimfónikus 

seny. 12: Tánczene. 

Töl iőtollakat 
legolcsóbba 
legjlobban 

Móczár szakma 
IV., Bonnáz-utca (a Schuch 

felszereleti szaküzletben) 

Szombat, november 26. Bu 
Gramofonzene. 2: Gramofonzene. 
mán és könnyü zene. 7.25: Zenei 
verseny. 8.40: Gramofonzene. 9: 
zenekar hangversenye. 9.45: Éne 
seny. 10.5: Szórakoztató zene. 
10.15: Katonazenekar hangversen 

Zenekari hangverseny Kertész Ha 

és Ligeti Dezső (ének) közremük 
3.45: Hirek. 5: A Rádióélet gyerm 
órája. 5.45: Hirek. 6: Muzeumok 
lása az Ujvilágba. Lambrecht Ká 
előadása. 6.30: Cigányzenekari 
seny. 7.45: Rádió amatőrposta. 8. 
eladás. Moly Tamás felolvasása. 84 
lónzenekari hangverseny. 9.45: 
külügyi negyedórája. 10: Zen i 
verseny. 11.45: Cigányzenekar 
senye, Vargha Imre énekszámaiv. 
12.30: Zenekari hangverseny. 24 
mofonzene. 5.15: Zenekari han 
6.15: Gramofonzene. 7.15: Fuvószene 
Szimfónikus hangverseny. 10.40: 
koztató zene. Belgrád, 12: Gramof 
1.5: A rádiózenekar játéka. 4: Gra 
zene. 5: Népdalok. 5.30: Szórakoztat 
8.30: Gramofonzene. 9: Három a 
cimü operett előadása, utána 
zene. Milánó. 8: Gramofonzene 
Tarka-est. 11: Zenekari han 
Prága. 10: Fuvószene. Róma. 9.4. 
rettelőadás. Strassburg. 7: Szim 
hangverseny. 9.15: Gramofonzene. 

10.40: Zenekari han 
12.30: Tánczene. Varsó. 7: Könn. 

lön vonat é 
ban. 115. zepin zilvelk 12 ánezen 

ndul eet. 2én a Budanee étő 
Az és visszautazás vizummal és rom 

Jelentkezés a Deni Hiriap kiadóhivatalában - - Megszerezzük utlevelét 
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rány gazdasági bizottságának 

a értelmében ma kellene életbe 
rendnek, amelynek értelmé- 
csal egyféle kenyeret sza- 

gész ország területén sütni. 

z uj rend életbeléptetése csak 

mulva következik be. Buka- 

g nem döntöttek véglegesen k 

érliszt összetétele és őrlésik 

ári kereskedelmi és iparka- 

1 rendezett kirakatkiállitást 

9. és 17. napjai közt tartják 

már közöltük, a kiállitáson a 

szebb kirakatait fogják utá- 

lig harminc cég negyvennégy 

jelentkezett részvételre. A ki- 

Perlin, London, München, Ko- 

Chur, Essen, Leipzig, Düssel- 

nkfurt, Leeuwarden, Göteborg, 

é 

ARAÁK ORSZÁGOS SZÖVETSÉ- 

ESVAÁROTT NEM TART KON- 

UST. A lapok utján az a hir ter- 

ogy a kereskedelmi és iparkama- 

Agos szövetsége december elején 

ott gyülést tart. Ez a hir nem 

a valóságnak, mert a kereske- 

iparkamarák országos szövetsége 

hesvárott, hanem december 1
6. és 

ald 
misébik 
ottat 
i 

(Utánnyomás tilos.) 

7. folytatás. 

bb ideje volt a cselekvésnek. 

már meglehetősen szorongatók 

esrues adósságai. A kis füsze- 

et már rég nem volt meg. Desrues 

ágán alulinak tartotta a só és 

árulást. Beköltözött Páris egyik 
negyedébe és az előkelőbb hang-

 

eti vállalkozói" cimet vette fel.
 

természetesen minden szolid ala-
 

külöztee. A leggyanusabb köl- 

log- és áruügyletekkel foglalko- 

mindenesetre annyi ravaszság- 

méltán csodálkozhatunk rajta, 

rfanggal rendelkezett modern 

csapások terén ez a majdnem 

z évvel ezelőtt élt ember. 

szédelgő körut alkalmával 

i hites jegyzővel került össze 

zonnal agyonával, felesége 

égével kezdett dicsekedni és 

ktől félrevezetett jegyző egy 

jánlott neki. Ügyfelei a La 

amu 
1 
ma 

ozatlanság van még mindig az 

ységes kenyérliszt körül 
költsége tekintetében. Bukarestben teg- 

nap este nagy országos értekezlet volt 

az iparügyi miniszteriumban. Az érte- 

kezlet határozatai táviratilag ma reggel 

érkeznek meg Temesvárra és ennek 

alapján ma délelőtt tizenegy órakor a 

malmosok és pékek részvételével tanács- 

esvári kereskedelmi és iparkamara 

nagyszabásu kirakatversenyt rendez 
Drezda, stb. nagy cégeinek kirakatait 

utánozzák. 

2 óra között. A cégek nemcsak a ka- 

mara által szétosztott mintákkal vehet- 

nek részt, hanem birtokukban levő fény- 

képek után is rendezhetik kirakataikat. 

Az utóbbi esetben az illotő fényképeket 

a kamarának be kell mutatni. 

17-én Bukarestben 

amelynek napirendjén számos fontos 
kér- 

dés szerepel. Többek között a munkakama- 

rák felállitásának kérdését tárgyalják 

meg, de megvitatják majd azt a törvény- 

javaslatot is, amely szerint az összes ka- 

marák számára közös döntőbiróságot 
álli- 

tanak fel. 

ozás lesz, amely egyben az egységes 

enyér árát is megállapitja. 

Jelentkezni még lehet a kereskedelmi 

s iparkamaránál naponta délelőtt 10 és 

tart kongresszust, 

uj elnök magatartása a háborus adósságok 
Az angol font ujabb áresése. Roosevelt 

tekintetében váratlanul nagy pánikot idé- 

zett elő. Londonban lázasan vetették pjac- 

ra az angol értékeket, amelyek ugrás 

szerüen zuhantak. A font délben már 3.26 

dolláron állott, amely a font mélypontja 

ebben az évben. Az állampapirok és hábo-
 

rus kötvények tulajdonosai igyekeztek ér
- 

tékeiktől szabadulni. A tőzsde iszonyatos 

veszteségeket könyvelt el. Az arany ára 

emelkedő tendenciát mutatott. 

A temesvári munkakamara előkészülete
i. 

Bottez György állami munkaügy ve- 

zérfelügyelő felszólitotta a temesvári 
mun- 

kásszervezeteket, hogy tegyék meg
 az elő- 

készületeket a felállitandó munkakamarai 

választásokra. Elsősorban szükséges a 

munkakamarai választók névsorának ösz- 

szeállitása. Ezen célból összeirják mind- 

azokat a temesvári munkakamara 
hatás- 

körébe tartozó munkásokat, akik román 

állampolgárok. Az igy keletkező listát, 

amely a munkakamara választói 
névjegy- 

zékét fogja képezni, a munkafelügyelősé
g 

felülvizsgálja és jóváhagyja. A temesvári 

munkakamarának ötven tagja 
lesz, akik- 

nek választása januárban fog végbemen
ni. 

Kontingentálják az iparcikkek behozata- 

lát. A minisztertanács az ipari és keresk
e- 

delmi miniszter előterjesztésére 
- mint 

ismeretes - hozzájárult az ipari cikkek 

behozatalának kontingentálásához olyan 

országoknál, amelyek Romániával 
szemben 

devizakorlátozást léptettek életbe. A mi- 

niszter elnöklete alatt bizottságo
t küldtek 

ki, amely megállapitja a kontin
gentálandó 

iparcikkeket. A bizottságban az impor- 

tőrök érdekeltségei is képviselve vannak. 

Felszólitják az összes importőröket,
 hala- 

déktalanul készitsenek el kimuta
tást arról, 

hogy 1931-ben milyen iparcikkeket, mely 

államokból, milyen mennyiségben 
és mily 

ielentkezni a Déli 
melyen az oda- 
595 tei, 

nek, hogy vegye meg, ne utasits
a vissza 

az olcsó vételi alkalmat. Desrue
s uj gaz- 

ságra készen azonnal igen
t mondott, s 

néhány hét mulva Joly hites 
jegyzőnél 

már meg is volt az ismerkedési e
béd, hol 

Desrues zseniális hazudozásaival leg- 

ujabb áldozatát La Motte asszonyt is 

teljesen levette a lábáról. 

Rövidesen megtörtént a birto
kszemle. 

Desrues egy Gobert nevü pá
risi ügyvéd 

kiséretében utazott ki, hogy 
evvel a lépé- 

sével is tanusitsa szándéka k
omoly vol- 

tát. Nagy lakomát rendeztek a fogadá- 

sukra. Desrues, aki ha kellet
t ugy evett 

és ivott, mint a gödény, nag
yszerü kedé- 

lyével és finom pókjaival ugy
 háziasszo- 

nyát, mint vendéglátó gazd
áját végér- 

vényesen elbájolta. 

A szélhámos két hétig dőzsöl
t a bir- 

telár 

Lesse ki részletekben. 

mészetes 

föl 
Elérkezett az első 

ideje. Des 
gásokat t 
gi ügy még 
tés nem érkezett be, 

okokkal fél éven át orránál fogva vezet 

te a házaspárt. Végre is La 
Motte asz 

szony ispár ugyanis el akarták adni 
at.Joly azt ajánlotta Desrues- huzódó ügyet. Desrues már a po 

és visszaulazás vViz 

gyermekeknelk / 

tokon, majd elutazása előtt
 végleg nyél- 

beütötte a szerződést. 
Nem alkudozott, 

csak azt kötötte ki, hog
y a hatalmas vé- 

at három év leforgása alat
t fizet- 

Desruesnek ter- 

en az volt az első dolga, hogy
 a 

birtokra azonnal zughiteleket vegyen 

részlet fizetésének 

rues azonban nagyszerüű kifo- 

artott tartalékban. Az öröksé- 

nincs lebonyolitva, egy fize- 

a legkülönbözőbb 

Párisba jött, hogy rendbehozza a 
stako- 

értékben hoztak be a külföldről. 

gyocsta, 

csinál várta, hogy azonnal hozzájuk vi-
 

gye lakni az érkező asszonyt. La Motte- 

né eleinte nem akarta a vendéglátást 
el- 

fogadni, de Desrues olyan csábitóan 

kérte, hogy csakis náluk szálljon meg,
 

hogy végre is nem lehetett nemet mo
n- 

dani. 

La Motte asszonyt annyira kifárasz- 

totta a kimeritő utazás, hogy három na-
 

pig aludt. Ezalatt Desrues kihasználta 

az időt. Jolynak tudtára adta, hog
y a 

La Motte-család már nem viseltetik a 

régi bizalommal vele szemben. La Mot- 

tené állitólagos bántó megjegyzéseit kö- 

zölte vele és hazug rágalmakkal sikerült 

elérnie, hogy a megbántott Joly nem is 

ment üdvözölni Párisba érkezett ügyfe- 

lét. 

La Mottenénak volt egy fia is, ez egy 

Kigyó-utcai nevelőintézetben lakott. 

Mióta Desrues a családdal ily nagy ba- 

lett a Párisban tanuló fiunak. Desrues 

a legkülönbözőbb indokokkal arra birta 

anyját, hogy vegye ki a fiut az emlitett 

intézetből és helyezze el máshová, hol 

togathatja édesanyjátt 

Aai eközben pedig mulott. Fize- 

tésről szó se volt. De hát La Mottené af- 

fajta lusta természet volt, minden kez- 

deményező erő nélkül, aki egyelőre na- 

gyon jól érezte magát Párisban a Des- 
és vendégszere- rues házaspár becézései é 

tete közepette: 

HELYZETEN IS. Eeavatott hire
k szerint 

a kormány komolyan gondol a
rra, hogy a 

városi adósok helyzetén is könnyit
sen. A' 

kormány ennek a kérdésnek a me
goldásá- 

ra bizottságot küldött ki, amely má
r meg- 

kezdte munkásságát. Törvényjavaslat ké- 

szül, amely elrendeli a kamatok vi
sszaszá- 

mitását és a törvényes kamatlábn
ál többet 

fizetett kamatoknak a törlesztésnél való 

felszámitását. Ezenkivül felülvizsgálják a 

jelzálogkölcsönök ügyét is. A szempont 

mindenütt az, hogy az adósok helyzetén 

könnyitsenek. A törvényjavaslat s
zövege- 

zésénél gondosan vigyáznak arra, nehogy 

rátságba keveredett, afféle gondviselője 

külön szobája lehet és esténkint meglá- 

SEGITENEK A VAROSI ADÓSOK 

az az alkotmánnyal összeütkö
zésbe kerül- 

joön. 

Lugos képviselője a kereskedehni ka
ma- 

rában. A lugosi kereskedelmi és iparka
- 

mara most választotta meg képviselőjét 

az uj városi tanácsba. A választás ered- 

ményeként Brancanu Osvald, a lugosi 

textilgyár vezetője fogja a városi 
tanács- 

ban a lugosi kamarát képviselni
. 

A temesvári gabonapiac tegnap az
 előző 

napinál élénkebb volt. Kinálat 
és kereslet 

is jelentkezett. Arak a következők
 voltak: 

óbuza 590, ujbuza minőség sz
erint 515 és 

540, tengeri 180, ujtengeri 140, zab 220, 

árpa 230, sörárpa 280, rozs 440,
 lucerna 

2600, napraforgómag 280, bab 350,
 lóhere- 

mag 1700, tökmag 400 lei száz kiló
nként a 

bánsági feladóállomásról. 

Hivatalos valutaárfolyamok. A Nemze
ti 

Bank temesvári fiókjának hivatalos
 valu 

taárfolyamai a következők. (Az első s
zám 

a vételt, a második az eladást jelenti): 

Dollár 167.40 (167.90), svájci frank 32.30 

(32.75), angol font 552 (561), francia 

frank 658 (659), lira 857 (860), cseh ko- 

rona 495 (498), dinár 270 (298), márka 

39.75 (40.05), schilling 19 (20), pengő 

- (29.24). 
- 

Közvetlen fia távozása után, aki az es- 

tét nála töltötte. Oriási fejgörcsei tá- 

madtak és hányingere. A következő na- 

pokban is igy maradt állapota. 

Desrues megnyugtatta a házbelieket, 

hogy nincsen semmi különösebb baj. 

Orvosra sincs szükség, a házi patika 

szerei rövidesen lábra állitják a gyen 

gélkedőt. 

Pár nap mulva azonban kitört a má- 

sodik roham, mely még erősebb volt, 

mint az első. Desrues erre nyugodni 

küldte a házbelieket és ő a konyhába vo- 

nult, hogy a kályhánál elkészitse a szük- 

séges orvosságot. Közel egy órán át tar 

tózkodott odakünn. 

Következő nap már mások is érd 

lődtek a beteg állapota iránt, Desru 

mosolyogva válaszolta, hogy a bete 

már sokkal jobban van, az orvos: gs 

gitett, most már csak nyugalomra 

szüksége. 

Azután Desrues feleségéhez ment, 

a szalonban aludt. Számos üzleti mes 

zást adott neki és azt mondta, hogy 

deljen a városban. Felesége azon m 
jegyzésére hogy ne maradjon-e i 
beteg mellett, azt válaszol 

Egy este rosszul lett La Mottené. 



Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizeének. Jeligés hirdetések 
eimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
yen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

i a kiadóhivatalnak. 

. 

fipcóhivdeté 
Pegolcsóbb hivdetés - leggyotsabb evredmény 

Belvárosban: Déli Hirlaj 
tala, Szentgyörgy-tér 4. 
ban: Kardos-tratik, 
Gránátos-utca sarok, 
Fő-utca 27. Józsefvárosb 
trafik, Küttl-tér. A 

den esetben előre 

Atmeneti férfikabát 
! , magas termetre eladó. II., Liget-ut 9. I. Jőázasság em. 4. (zá2) 

28 éves EHladók 
csinos barna leány, kevés hozománnyal, 
házasság céljából megismerkedne ko- 
moly intelligens férfivel. Cimeket „Há- 
zias" jeligére a kiadóba kérek. (1520) 

lkalmazás 

Faesztergályos 
tanonc lakás és ellátásért azonnal elhe- 
lyezést nyerhet. Közelebbi felvilágosi- 
tást ad a Magyar Párt központi népiro- 
dája. (1630) 

Ügyes kifutófiu 
felvétetik. IV., Zrinyi-utca 4, ajtó 5. 

(1627) 

sűlási kezes 
Középkoru egyedülálló nő 

magányos urhoz házvezetőnőnek ajánl- 
kozik. Erdeklődni Stampár Jánosnál, 
IV., Hunyadi-ut 15. 

; Középkoru nő 
házvezetőnőnek ajánlkozik. Cim a kiadó- 
ban. (1520) 

H aszép akarlenni, 
használjon KULKAféle 

liliom-tejkrémet, liliom- l 

a 
tejszappant, liliompudert, 
3 szinben, Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros, Szent György-tér. 

Idás-véetit 
Kereskedők figyelmébe! 

Tejgazdaság ajánl bármilyen mennyi- 
ségben prima tejet, melyet az üzlethez 
szállit. Cimeket „Olcsó" jelige alatt a ki- 
adó továbbit. (1600) 

Eladó 
modern mahagoni hálószoba-butor. Bor- 
sős József, Szegedi-ut 8. (1626) 

Vadász önkéntesi 
egyenruha csizmával együtt eladó. Cim 
a kiadóban. (1574) 

Megnyilt 1 
a Józsefvárosban, Kossuth Lajos- 
utca 31. sz. Bejárat a Bem utcában 

Bozsák M. és Fia r.-t. 
ióküzlete 

rézbutorok 
Kiváló minőségben, izléses ki- 
vitelben, nagy választékban. 

Dácia és egyáb keritésfonatok 

Vas- és 

összes egyéb gyártmányok 
golcsóbb gyári ea e 

Arlapok 

(1629) 

tiszta faj csincsila szőrme nyulak. Cime- 
ket „Sch jeligére a kiadóba kérek. 

(1550) 

Veszünl 

akta és más makulaturát. Casa de Ta. 
pete, Börze-utca 3. (1632) 

Családi ház 
négy szoba, előszoba, mellékhelyiségek- 

Keltető gép 
megvételre kerestetik. Cimeket „Barom- 

fi-telep" jeligére a kiadóba kérek. (1432) 

Pedálos cimbalom 

jó karban lévő, olcsón eladó. Cim a ki- 
adóban. (1332) 

Saját orvosa 
mondja, hogy 
egyedül csak 

v 

fakás 

4 szobás 
modern lakás Belváro 
december 1-re kiadó. Cimek 
jeligére kérek. 

Keresek 
4-5 szobás modern lak t 
hallal, az Erzsébetváros v. 
ros elején. Cimeket bérmegje 
kiadóba kérek „"Tavaszra" jeli 

kiadó lakását 

Különvonat Budapestre 
abánsági bucsura! 

rTemesvár-Budapestés vissza gyorsvonati 
sebességgel futó különvonaton vizummal 
és három pengős belépőjeggyel együtt lei « 
Indul: dec. 4-én. - Visszaérkezik: dec. 8-án este. 
Mindennemü érdeklődés és előjegyzések az utazásra 
Déli Hirlap kiadóhivatalában, 

valamint 

zzm 

1 

; az kel és kerttel olcsón eladó, vagy kiadó. „0LLA" g Gyárváros, Nagykereszt-utca 24. megbizható 
(1631) ; 

I Z ; ülöniéle 
a 

. 15 leiért e gyszer Vegetarianus és dietetikus 
. Bulev. Reg. Ferd. 11. (Lloyd 

1 zAe nő dietetikus és vegetarianus 60 leiért egész hétig állandó hideg és meleg ételek. 
nü és abonoma rendszer. Sziv : s. . ást kér a tulajdonos. hirdetjük kiadó lakását! Z j 

- Ahirdetés dija előre fizetendő - Munkájukban támogassuk a 
; Tagjaink kosár- és nádszék. 

házicipő készitésével, zenével szobás Szoba-konyha 2 szobás kerti ra-hangolással foglalkoznak, 4 ló részére istállóval és konyhával, 2 bejárattal, viz- földszintes, azonnalra lyünkben mindennemü kosár eyttar da vezetékkel és villannyal ki Belváros Eee Diacono butor javitást is vállalunk, le s, Pacsirta-u. 8. . (Kakuk - . Belváros, Griselini-u. 2 L törtarmnal szemben). hivásra a munkánkért házho szobás nagy gyünk, ané. közönség szives elenenyi 1 szobás kerttel sát kéri a „Vakok egylete" azonnalra Érdeklődni: Mehala, róm ros, Posta-utca 2. Blaskovits-tele , Angyal- ecember 1-re. ath. templommi szem- 
utca ie Józsefváros, Bonnáz-u. 12. ben a pékségben 

II. em, 7, d. u. 1-3 órakor szobás 
riedtmann Mercy utca 3. fürdöszobával 

szob pince lakás a Erzsébetváros, Tirol-utea 36 
szobás december 1-re előszobával i 

dázeiv- dózsettér (Kült ürdőszoba, azonnara Mirdesse e rovatban 
felügyelőnél. Gyárváros, Fürdő-utca 9. 

ut. 

A legszebb ajánd 
sgyermekeknek karács 

egy jó könyv 

5 

Gátalján: Mracsek János 

Lugoson: Europa" 
Nagykomlóson: 

Oravicán: Kummer Zsigmond 

Orsován: Handl János könyv- 
Resicán: 
Temesvárott: Déli H 

minden méretezésben és az 

rás katalogus ingyen!n 

Boksánbányán: Schnitzár Ference 

Karánsebesen: Wellm an Jenő kereskedése 
(Klein) menetjegyiroda 

Winkler András kereskedés 
Nagyszentmiklóson: Friss Jenő hirlapiroda 

Weisz Felix könyv- és papirkereskedés 
V- és papirkereskedés 

„Bánát kereskedelmi ügynökség 
bbDPDenüutsch Testvérek könyv- és papirkereskedés 

irlap kiadóhivatala 
Központi Bank menetjegyiroda 

Zsombolyán: Barbier J. könyvkereskedés 

portó hozzászámitásával. 

DéeliHiriap kiadó 

Előfizetőink és olvasóink 

Hirlap kiadóhivatalában a 
könyveket kaphatják önköltsé i 

Andersen meséi (kötve) - 
Hau meséi (kötve) 
Gárdonyi: Nagyapó trérái 
Világjáró Péter kalandjai 
A kis ezermester -- - 
Pajkos Peti ujabb huncutkodá 
Tutsek: Sári bátor ifjusága 
Huckleberry Frim kalandjai 
A kis lord 

Tamás bátya kunyhója - 
Amit a Szel urfi mesél - 

és még sok más ifjusági 
déki előtizetőinknek postán 

Temesvár, Szentgyörgy 


